

序 言

常 勇

中华文化源远流长，博大精深，绚丽多姿，历久弥新。2014年9月24日，习近平总书记在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学会第五届会员大会开幕会上指出：“不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业。推进人类各种文明交流交融、互学互鉴，是让世界变得更加美丽、各国人民生活得更加美好的必由之路。”在21世纪的今天，我们北海中华文化促进会作为一个民间团体组织，要继承弘扬中华传统的优秀文化，努力实现创新性发展，这是历史赋予我们的神圣使命和义不容辞的职责。

北海昔为汉代合浦郡辖地，是岭南地区重要的政治、经济、文化中心，也是我国与东南亚及西方各国交通贸易的“海上丝绸之路”最早始发港之一。两千多年来，北海子民作为中华民族大家庭的一员，生活在中国南海北部湾畔，在这片蓝色的土地上繁衍生息、辛勤劳作，历经艰难险阻，以包容精神开拓“海上丝绸之路”。在与东南亚和西方各国民众进行经济文化的交流中，北海子民富于创造性地传承发展传统优秀中华文化，产生了以“南珠文化”“海丝文化”“疍家文化”为特征的地方性开放文化。为此，我们组织编撰《北海文化纵横》一书，力求以实事求是的科学态度、严谨的治学精神，以新的理念做指导进行挖掘和整理，从不同的角度全方位来介绍、宣传、弘扬海纳百川、兼收并蓄的开放型北海文化的精华，为广西乃至全国的读者和中外游客全面深入了解北海文化发展的脉络轨迹提供帮助；研究如何融入“一带一路”发展战略，为我们中华民族的伟大复兴做出积极的贡献。本书中有关学术论文，作者努力站在时代的前列，紧密联系实际，既对北海的历史文化进行理论研究，又对未来北海文化的建设和发展进行探索，提出建设性的建议，体现出一定的前瞻性。

该书由李志俭同志负责编辑。从组稿到编审，文促会有关领导曾多次召开专题会研究，集思广益。重点围绕北海文化探讨、文化集锦、文化史话、文化名人等四个专辑进行选编，全书共编入58位作者的86篇文章。其中：政论方面的文章，观点正确、言之成理、逻辑性强，体现出思想性与艺术性的结合；文史、文化集锦和文化名人方面的文章，主题突出，语言通畅，特色鲜明，体现出知识性和趣味性，具有可读性和感染力。

习近平总书记在主持中央全面深化改革领导小组第二十九次会议上强调：“加强和改进中华文化走出去工作，要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”，“创新方法手段，增强中华文化亲和力、感染力、吸引力、竞争力，向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化，提高国家文化软实力”。因而，传统文化的弘扬和创新是北海中华文化生命运动的表现。长江后浪推前浪，一代新人胜旧人。我们深信，随着时代的发展，北海必将与时俱进地不断提高文化软实力，推动中华文化建设发展进一步开创新的局面。

（作者系北海市政府原秘书长、北海中华文化促进会常务副主席）